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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 600

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών 
                      Αθήνα 

KOIN.:1) Γραμματεία Υφυπουργού 
Εργασίας  και Κοινωνικής Ασφάλισης 
(Τομέας Κοινωνικής Ασφάλισης)/Πολιτική 
Γραμματεία
2) Ένωση Καλλιτεχνών Φωτογράφων 
Αθηνών (Ε.Κ.Φ.Α.)
E-mail:ekfa1916@gmail.com

ΘΕΜΑ:  Για την στήριξη των επαγγελματιών φωτογράφων.

ΣΧΕΤ: Η αριθ. πρωτ. 329/4-10-2023 Αναφορά.
        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
βουλευτές  κ. κ. Χ. Κατσώτη, Ν. Αμπατιέλο, Γ. Γκιόκα, Β. Δάγκα, Σ. Διγενή, Λ. Κανέλλη, Α. 
Κτενά, Δ. Μανωλάκου, Θ. Παφίλη, και Χ. Τσοκάνη, επιστολή της Ένωσης Καλλιτεχνών 
Φωτογράφων Αθηνών σχετικά με τη λήψη μέτρων στήριξης των επαγγελματιών 
φωτογράφων και όσον αφορά ειδικότερα σε θέματα ασφαλιστικών εισφορών που εμπίπτουν 
στις αρμοδιότητες του Υπουργείου μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

1. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 39 του ν.4387/2016, όπως αυτό αντικαταστάθηκε 
με το άρθρο 35 του ν.4670/2020, από 1/1/2020 οι ελεύθεροι επαγγελματίες (ασφαλισμένοι 
του πρώην ΟΑΕΕ) επιλέγουν την ασφαλιστική κατηγορία βάσει της οποίας καταβάλλουν 
ασφαλιστικές εισφορές (προβλέπονται έξι ασφαλιστικές κατηγορίες και μία ειδική κατηγορία 
για τους νέους επαγγελματίες για τα πρώτα πέντε έτη ασφάλισης) με ελάχιστη την 1η 
ασφαλιστική κατηγορία. Με αίτησή τους μπορούν να επιλέξουν την υπαγωγή τους σε 
υψηλότερη ή χαμηλότερη ασφαλιστική κατηγορία. Η επιλογή τους ισχύει για το επόμενο της 
υποβολής της αίτησης έτος και για το σύνολο του έτους. 
Σύμφωνα εξάλλου με τις διατάξεις της παρ. 6 του ως άνω άρθρου, από την 1.1.2023 έως την 
31.12.2024, τα ως άνω ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών προσαυξάνονται κατ’ έτος με 
διαπιστωτική πράξη του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κατά το ποσοστό 
μεταβολής του μέσου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή του προηγούμενου έτους. 
Σε περίπτωση αρνητικής τιμής του ως άνω ποσοστού το ποσόν της εισφοράς παραμένει στα 
επίπεδα του προηγουμένου έτους. Από την 1.1.2025 και εφεξής τα ως άνω ποσά των 
ασφαλιστικών κατηγοριών προσαυξάνονται κατ’ έτος κατά τον δείκτη μεταβολής μισθών 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 4 του άρθρου 8 του ν.4387/2016 για την 
αναπροσαρμογή των συντάξιμων αποδοχών για τον υπολογισμό της ανταποδοτικής 
σύνταξης.
Σύμφωνα με την αριθ. Δ.15/Δ/9801/30.1.2023 (Β΄1063) Διαπιστωτική Πράξη του 
Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αναπροσαρμόστηκαν από 1.1.2023 τα 
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ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών κατά 9,64522611330377% και η μηνιαία ασφαλιστική 
εισφορά κύριας σύνταξης διαμορφώθηκε ως εξής: 

Ασφαλιστικές 
Κατηγορίες

Ποσά εισφορών κύριας σύνταξης 
σε ευρώ

1η Κατηγορία 169,95
2η Κατηγορία 203,94
3η Κατηγορία 258,76
4η Κατηγορία 325,65
5η Κατηγορία 404,59
6η Κατηγορία 548,23
Ειδική ασφαλιστική κατηγορία
(για ασφαλισμένους κάτω 5ετίας)

101,97

2. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 10 του ν.2874/2000, άνεργοι για διάστημα δώδεκα 
τουλάχιστον συνεχόμενων μηνών, ηλικίας 60 ετών οι άνδρες και 55 ετών οι γυναίκες, στους 
οποίους υπολείπονται μέχρι πέντε έτη ασφάλισης για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού 
δικαιώματος πλήρους σύνταξης στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (σήμερα e-ΕΦΚΑ), δικαιούνται να 
ζητήσουν την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισής τους στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ μέχρι τη 
συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού ημερών ασφάλισης για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού 
δικαιώματος, με πλήρη κάλυψη της σχετικής δαπάνης από τους πόρους του πρώην ΛΑΕΚ που 
είχε συσταθεί με το ν.2432/1996 στον πρώην ΟΑΕΔ (σήμερα ΔΥΠΑ). Ο πρώην ΛΑΕΚ για την 
ανωτέρω προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης καταβάλλει εισφορά ίση με τη μηνιαία 
εισφορά που θα πλήρωναν οι ανωτέρω άνεργοι για την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισής 
τους στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.
Σημειώνεται ότι η ανωτέρω ρύθμιση αφορά αποκλειστικά άνεργους μισθωτούς, 
ασφαλισμένους στο πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και δεν καταλαμβάνει λοιπές περιπτώσεις μισθωτών ή 
ελευθέρων επαγγελματιών.

                                                                           Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      

                                                                  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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